

开年就开跑 努力创佳绩

——灵寿县检察院推进各项工作开展小记

□ 王晓东

县检察院将持续强化与林长制、河长制办公室的协作配合,提升全县森林资源与水资源治理法治化、现代化水平。”2月14日,灵寿县人民检察院召开了“林长+检察长”与“河长+检察长”首次协作联席会议,出席会议的副检察长马青龙如是说。他们将全面了解本县森林保护、国土绿化、古树名木等林业资源生态现状,以及水资源保护、水污染防治、水环境治理执法监管情况。连日来,灵寿县检察院各部(室)开足马力,定计划、赶进度、忙落实,以实际行动贯彻上级政法工作会议及各级检察长会议精神。

■ 分秒必争,各业务条线加速跑

2月11日,石家庄市检察长会议召开后的第二天,灵寿县检察院第二检察部干警来到县法院,摸清了2021年办理的所有行政案件底数。当日,农民工彭某某来到检察院,拿到了他被拖欠的工资。今年以来,该院已办理农民工讨薪案件24件,讨回工资款12万余元。据第二检察部主任任祥凤介绍,今年,他们将围绕民事执

行监督、审判违法监督和支持起诉三大工作重点,积极开展执行监督专项活动,提高总结分析提出类案监督的意识,坚持对事监督与对人监督相结合,增强发现司法人员违法线索的能力,持续跟进监督,发现深层次违法问题。

11日,3名干警来到某办案点提前介入一起涉黑案件。今年,他们将以扫黑除恶常态化为牵引,深化信息网络、交通运输、自然资源、工程建设四大领域专项整治。

“我们案件管理部门制作了2021年业务数据分析报告,在年前还制定了破零计划进度表,要求各业务科室逐案逐人认真分析研究,做到精准发力,用扎实实的质效确保指标全优,用指标优秀的检验质效高低。”专职委员郑佳伟说。

■ 振奋精神,服务保障再升级

为更好地服务和保障经济社会高质量发展,各部(室)持续制定服务保障措施,综合运用各种监督手段,坚决落实好建设滨河生态新城、现代美丽灵寿的政治责任、法治责任和检察责

任监督、审判违法监督和支持起诉三大工作重点,积极开展执行监督专项活动,提高总结分析提出类案监督的意识,坚持对事监督与对人监督相结合,增强发现司法人员违法线索的能力,持续跟进监督,发现深层次违法问题。

目前,检察听证室已建成并投入使用。听证室可实现听证过程管控、听证远程视频接入、听证互联网直播、听证设备联动、听证数据汇聚等功能,对内可提升听证工作质效、对外为广大群众提供“零距离”听证感受与体验,最大限度提升案件公开审查的透明度,切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权。

“为保障犯罪嫌疑人诉讼权益,我们加强了认罪认罚同步录音录像硬件设施建设,所有的办案场所都达到了同步录音录像的条件。同时,要求干警在控辩协商的过程中规范办案程序、严格规范用语、加强释法说理,努力提升在镜头下办理认罪认罚案件的水平。”第一检察部副主任李莎说。在今年,灵寿县检察院将认罪认罚同步录音录像工作纳入检察官年度考核,倒逼检察官规范办案工作,促进认罪认罚协商程

序的规范化。

■ 精打细算,落实举措更精细

“司法救助案件线索是办理司法救助案件的源头活水,线索来源渠道打不通,难以实现快速发现、快速办理的工作目标。”第三检察部主任张连峰说。为此,控申部门制定了《2022年国家司法救助工作计划》,发动业务部门持续深挖线索,规范线索移送,与案件管理部门加强沟通,做到“应救即救”“应救尽救”。

2月15日,第一检察部主任刘迎新办理了一起立案监督案件,对公安机关不应当立案而立案的某起案件进行了监督。2月16日,在牛城乡城西村,第二检察部公益诉讼办案团队正在对一棵树龄300年的皂荚树保护情况进行现场勘查。“根据市院统一部署,我们将围绕省20件民生实事和市人大代表票决的10件民生实事项目,对发生在群众身边,直接影响人民群众幸福感、获得感、安全感的损害公益问题主动履行公益监督职责,迅速开展电动车综合治理、古村落保护、古树木保护、环保税追缴等专项活动。”第二检察部副主任郑浣说。

事故致死未获赔偿 法官高效执行促执结

河北法制报讯 (苑雷英)劳动者在工作中因事故致死,公司未赔偿,也不履行法院判决。曲阳法院执行法官历经20天,将此纠纷执结。

刘某受雇于某建筑工程公司到某广场修补石材,工作中因事故致死。因建筑工程公司未赔偿相关损失,刘某近亲属刘甲等4人诉至曲阳法院,法院经审理判决该公司法定代表人郝某赔偿原告257470元。判决生效后,郝某未履行,刘甲等人遂向法院申请强制执行。

该案移送执行后,执行法官当即依法对被执行人发出传票将其传唤至法院,并告知其如再拒不履

行生效法律文书确定的义务,法院可对其采取拘留、罚款等强制措施,以及可能导致该公司的社会征信等级评级下降、向银行贷款受限、营业投标事项受影响等不利后果。同时,执行法官还从企业对员工应负的责任和担当角度出发,对负责人做思想工作。双方当事人最终达成一致意见。

2月10日,在承办法官的见证下,被执行人郝某将赔偿款257470元交到申请执行人手上,至此,这起提供劳务者受害责任纠纷案历经20天执行完毕。当天,申请人送来一面锦旗,感谢执行法官认真细致周到的工作作风和为民情怀。

男子疯狂盗窃车内财物 民警昼夜攻坚快速擒贼

河北法制报讯 (李跃安 张怀平 张雷)2月18日,滦南县公安局特巡警大队与方各庄派出所密切配合,果断出击,成功破获系列盗窃车内财物案,抓获1名犯罪嫌疑人,破案20余起。

今年春节后,滦南县城连续发生多起拉拽车门或砸玻璃盗窃车内财物案件。为尽快破案,特巡警大队采取多种形式加大巡逻力度,压缩犯罪嫌疑人活动空间。大队民警昼夜攻坚,通过调取大量视频资源,细致研判,最终锁定嫌疑人张某。张某平时驾驶一辆套牌轿车,昼伏夜出,专走小路,在滦南县南部有落脚点。

在案件侦查过程中,2月18日凌晨,方各庄镇某村又发生一起砸车盗窃车内财物案,作案20余起,涉案2万余元的作案事实。

目前,犯罪嫌疑人张某已被公安机关依法刑事拘留。

高铁旅客突发疾病 暖心乘警紧急救助

河北法制报讯 (张伟)2月18日,在长沙南开往吉首东的G6447次列车上,一名女子突发疾病,躺在座位上呼吸急促,脸色苍白。危急时刻,北京铁路公安局石家庄公安处乘警及列车工作人员紧急救助,最终化险为夷。

当日10时许,G6447次列车从湘潭北站发车后,乘警长金龙接列车长报告称,1号车厢内有一名中年女子突发疾病,无法动弹。接报后,乘警立即赶赴现场进行救助。经了解,该女士姓

罗,患有低钾症,因乘车时准备仓促,跑步数百米才匆匆赶上火车,劳累过度导致发病。列车上广播寻医未果,乘警果断运用掌握的急救知识,指导列车长一起为罗女士进行穴位按摩,经过十几分钟救治,患者终于慢慢恢复了知觉。

10时24分,列车到达娄底南站后,乘警将罗女士交给娄底市120急救人员接走。2月19日,民警再次与罗女士电话联系,得知其正在娄底市急救中心接受治疗,身体已无大碍。



刘茂林 摄

高速路上车熄火 切勿坐在车里等救援

□ 范立国

2月11日22时11分,高速交警景县大队民警巡逻至衡德高速衡水方向57km+50m时,发现一辆冀B牌照的小型轿车停在应急车道内,后方未摆放任何警示标志。夜间能见度差,极易发生追尾碰撞交通事故。

民警上前查看情况,坐在

副驾驶的男子称,车辆因电瓶亏电打不着火了,在等人送电瓶来。而此时,民警发现驾驶座上的男子竟然在手机上玩“斗地主”。

民警对二人毫无安全意识的危险行为当场进行批评教育,并对其“不按规定设置警告标志”的违法行为依法予以处罚。

高速交警提示:高速公路

上车辆发生故障或交通事故,车辆能正常移动的,要第一时间将车移动到应急车道上;车辆不能移动的,要立即打开双闪,在车辆后方150米以外摆放三角警示牌,车上人员立即撤离到护栏外,拨打12122报警等待救援。千万不要在现场逗留,以免发生二次事故,造成更大的人身伤害。

志愿服务情暖乡村

——邢台市任泽区辛店镇在推进基层社会治理工作中的探索

□ 王宁 孙科

辛店镇位于邢台市任泽区东部,与南和区、平乡县、巨鹿县接壤,是寒山、拾得故里,和合文化积淀深厚。近年来,辛店镇始终坚持以人为本理念,紧紧围绕文化建设,不断创新志愿服务模式,充分激发群众自治活力,努力走出一条共建共治共享的基层社会治理新路子。

建立队伍,注入乡村振兴新活力

辛店镇坚持以服务民生为宗旨,盘活本土人才资源,建立“三支队伍”,为深入推进建设提供人才保障。

建立一支“领路队”,把舵定向。辛店镇以提升村“两委”班子战斗力作为全面推进基层组织建设的切入点,配强新一届村“两委”班子,加强农村基层党组织对村民委员会、村务监督委员会、村集体经济组织的全面领导。

建立一支“民调队”,春风化雨。

村民孟某与赵某是连边地,这几年因地

际摩擦不断,村干部多次调解,但总被认为“有偏有向”。“民调队”到场后,从民间老理儿出发、从乡情亲情入手,一方面两头劝和,一方面丈量土地立下界石,两家心服口服、和好如初。村民赵甲,赵乙因喝酒大打出手,派出所接案后及时处置了打架斗殴,但矛盾和芥蒂仍然存在。为化解积怨,“民调队”多

次入户进行调解,矛盾终于化解……

近年来,辛店镇在双蓬头村试点成立了一支由老长辈、老乡贤组成的“民调队”,

负责调解邻里乡亲之间的矛盾纠纷;

2018年,在“民调队”基础上,在全镇15

个行政村成立了“和合说事工作室”,

继续发挥乡贤在矛盾调解、民情联络、

文明教化、村务监督等方面的独特作

用。

建立一支“服务队”,扶危济困。

志愿服务是基层治理的重要力量,也

是社会文明进步的重要标志。2014

年,辛店镇在各村组建义工服务队,队

员由党员和热心公益事业的群众组

成。双蓬头村和象郭庄村义工服务队

为困难群众筹集医药费,桥东村义工

服务队发动群众组成车队,连夜寻找

离家出走少女……这些感人事迹传递

着正能量,凝聚着民心,从根本上提升了群众的文明意识和道德修养,为构建

和谐社会发挥着积极的推动作用。

搭建平台,培树和合孝新乡风

辛店镇坚持民意导向,继承和发扬

了和合文化中“孝老敬亲”的优良传

统,大力推广志愿服务,打造了“和合

孝老食堂”。

据统计,辛店镇60岁以上老人

达到6561人,占全镇总人口的15.56%,

老龄化、留守化趋势严重,如果老年人

群体得不到应有的照顾,将会引发一系

列问题。为有效化解影响社会稳定的潜在矛盾,辛店镇党政班子深入调查研究,以人口最多的双蓬头村为试点,按照“村级主动、政府支持、社会参与、因地制宜、互助服务”的原则,积极为老人搭建服务平台,启动“和合孝老大食堂”活动。该镇将每月农历十九、二十定为“敬老爱亲服务日”,这一天志愿者将村内65岁以上老年人接到“和合孝老大食堂”提供餐饮,为老人洗脚、理发、义诊、表演节目,拉家常、抒情感,送去关爱和温暖。

62岁的村民赵某,在一次义诊中

医生为他详细分析了身体状况并提出

建议。被贴心服务所打动的赵某也主

动参与到“和合孝老大食堂”活动中,

拿出自己的“绝活”,为其他老人免费理

理发。像赵某这样受益于志愿服务,又

“反哺”其他老人的例子还有很多。如

今,“和合孝老大食堂”已成为志愿者

服务阵地,每个村的志愿者队伍也从原

来的十几人发展到了几十人甚至几百

人。

“和合孝老大食堂”活动内容丰富

多彩,每年还邀请本村企业家、在外工

作人员参加“饺子宴”,不仅增进了邻

里感情,还激发着浓浓的乡情。

完善体系,打造基层自治新法宝

为满足精准服务这一要求,辛店镇

创新实施“户长制”工作方法,在原来

村片区的基础上,进一步细化网格,以10—20户为一个“单元”,确定一名志愿者,担任“户长”网格员,协助村“两委”班子做好各项村综合治理工作。截至目前,全镇共确定“户长”网格员775名,直接联系群众9206户。

“户长”网格员体系建成后,网格员走街串巷,入户排查,利用“支部一片区村干部一户长网格员”微信群矩阵群,即时汇总、反馈排查信息,不仅提高了排查效率,更从根本上杜绝了漏排瞒报问题发生。去年雨季双蓬头村仙里街东排水口发生坍塌,“网格员”发现问题,第一时间通过村“户长”微信群告诉大家做好群众引导工作,并及时告知村委会,协助村委会筹备资金进行修建。在实际工作中,“户长”网格员充分发挥地熟、人熟、情况熟的优势,及时排查辖区安全隐患,了解辖户思想动态,积极参与调解村民家庭、邻里等矛盾纠纷,做到了各种问题早发现、早报告、早预防。

作为政府和群众的桥梁纽带,“户长”网格员一方面广泛收集民情民意,助力党的科学决策部署,另一方面将党的声音传递到群众中,做好宣传引导工作。网格员通过微信朋友圈、微信群、QQ群等渠道转发党的最新政策解读,推动各项惠民政策落地落实,让人民群众成为真正受益者。